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Ata da Vigésima Sexta Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 09 de Maio de 2023. 

Aos nove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça 

XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal 

de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), 

Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira 

(David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio 

Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai 

Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente José Reinaldo Alves Bastos 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Havendo 

quórum legal, o Presidente José Reinaldo Alves Bastos iniciou a leitura do 

expediente, que constou do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 

04/05/2023 e aprovação da mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, Fabiani 

Medeiros Silva. Ofício nº. 004/2023/Fazenda, da Secretária Municipal de 

Fazenda, Flávia Guimarães Silva, requerendo a realização da audiência pública 

referente ao 1º quadrimestre de 2023, com data sugerida para 30 de maio de 

2023, em obediência ao Art. 9º, §4º, da Lei de Responsabilidade Fiscal. Ofício 

230508, da Direção Cafeína, na pessoa do Sr. Cesar Augusto Moutella Jordão, 

solicitando o uso da tribuna livre da Câmara Municipal de Valença, durante a 

sessão ordinária do dia 11/05/2023, para, na qualidade de sócio diretor da 

empresa Vale do Café Projetos Culturais Ltda, vencedora da licitação para 

realização do Projeto de Restauro desta Casa Legislativa, para assim, ter a 

oportunidade de discorrer e esclarecer sobre algumas denúncias de supostas 

irregularidades que vêm sendo propagadas em mídias virtuais, com circulação 

nesta cidade de Valença, nas quais sua empresa é diretamente citada. Ofício 

nº. 223/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 
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Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta à indicação nº. 

05/2023, de autoria do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke. 

Ofício do Clube dos Democráticos de Valença, em resposta ao 

requerimento nº. 125/20203, de autoria da Vereadora Fabiani Medeiros 

Silva. Ofício do Instituto de Avaliação Nacional – IAN, em resposta ao 

requerimento nº. 127/2023, de autoria do Vereador David Barbosa 

Nogueira. Projeto de Resolução nº. 07/2023, de 09/05/2023, do 

Vereador José Reinaldo Alves Bastos, que dispõe sobre a criação do 

Projeto “Parlamento Jovem” no âmbito da Câmara Municipal de 

Valença/RJ, e dá outras providências. O projeto será encaminhado à 

Comissão, de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. 

Projeto de Lei Ordinária nº. 44/2023, de 09/05/2023, do Vereador 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, que dispõe sobre a apreensão e 

destinação de animais de médio e grande porte que se encontram em 

estado de soltura ou situação de maus tratos no Município de 

Valença/RJ e dá outras providências. O projeto será encaminhado à 

Comissão, de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. 

Requerimento n°. 133/2023, de 09/05/2023, do Vereador Ailton Geraldo 

Batista da Silva, ao Secretário Municipal de Saúde, Dr. Márcio Roncalli de 

Almeida Petrillo, solicitando que se digne informar o que se segue: 1- 

Quais os medicamentos que estão disponíveis ao cidadão na Farmácia 

Municipal? 2- Quais estão em falta e o porquê de estarem em falta, e quais 

as medidas estão sendo tomadas para aquisição dos mesmos? 3- Qual é o 

estoque de insulinas (todos os tipos) e das fitas de medição de glicemia? 

Em caso de falta, quais medidas estão sendo tomadas? Sem que ninguém 

quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento n°. 134/2023, de 09/05/2023, da Vereadora 

Fabiani Medeiros Silva, à Mesa Diretora desta Casa Legislativa, solicitando 

análise e estudo de impacto financeiro visando à redução do percentual do 

repasse obrigatório a esta Casa Legislativa, na forma de duodécimo. O 

Vereador Fábio Antônio pediu discussão, sendo marcada para a próxima 

sessão, dia 11/05/2023. Requerimento n°. 135/2023, de 09/05/2023, do 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, ao Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Valença, José Reinaldo Alves Bastos, solicitando o 

envio de Moção de Aplausos à Associação Hospital Santa Isabel, em 

reconhecimento às suas relevantes atividades. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento n°. 136/2023, de 09/05/2023, do Vereador 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Valença, José Reinaldo Alves Bastos, solicitando o envio de 

Moção de Aplausos à Guarda Civil Municipal de Valença/RJ, em 

reconhecimento às suas relevantes atividades. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 
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unanimidade. Requerimento verbal do Vereador Bernardo Souza Machado, 

solicitando o envio de Moção de Aplausos ao grupo “Choro Cordas do 

Vale”, na pessoa dos músicos Anderson, Márcio, Paulo e Vaguinho. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento verbal do Vereador Bernardo 

Souza Machado, em caráter de urgência, ao Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Valença, José Reinaldo Alves Bastos, solicitando o 

número do protocolo da denúncia ofertada pelo Sr. Hélio Bilheri, na sessão 

do dia 04 de maio do presente ano e que foi encaminhada ao Ministério 

Público. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento verbal do 

Vereador David Barbosa Nogueira, Presidente da Comissão de Ética e 

Decoro Parlamentar, na melhor forma regimental (Art. 69 do Regimento 

Interno), requerendo que seja recebido, lido e posto para votação no 

plenário o pedido de representação em face do Presidente da Câmara 

Municipal de Vereadores de Valença/RJ, Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos e da 1ª. Secretária da Mesa Diretora, Vereadora Fabiani 

Vasconcellos, para fins de instauração ético-disciplinar, por conduta 

incompatível com o decoro parlamentar perpetrada pelo mesmo, pelos 

motivos de fato e de direito explanados: da legitimidade ativa, dos fatos 

(contratações desnecessárias, consideradas fora dos padrões de eficiência e 

moralidade pública) e do ato atentatório ao decoro parlamentar; 

requerendo: 1- Seja recebido o presente requerimento legislativo, na 

melhor forma regimental; 2- Seja incluído no expediente desta Casa, sob 

pena de cometimento de crime de abuso de autoridade e ocorrência de novo 

ato atentatório ao decoro parlamentar; 3- Seja lido e ofertado ao plenário da 

Câmara seu prosseguimento, na melhor forma regimental, com as devidas 

apurações que garantam a ampla defesa e o contraditório, e seja instaurada 

Comissão Processante para as devidas punições disciplinares e restituição 

ao erário; 4- Finalizado o procedimento sindicante seja aberto Projeto de 

Resolução Próprio para o fim punitivo e submetido ao plenário da Câmara 

para apreciação e julgamento de possíveis práticas de ato de quebra de 

decoro; 5- Cópia dos processos administrativos 589/2021 e 091/2022; 6- 

Cópia do processo de contratação das empresas responsáveis pela 

colocação do piso vinílico na Câmara Municipal, cortinas persianas e 

blindex. O Vereador José Reinaldo Alves Bastos pediu discussão, ficando 

marcada para a próxima sessão, dia 11/05/2023. Ofício do Vereador 

Presidente José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) ao Ministério Público e à 

Comissão de Ética e Decoro Parlamentar, referente a um relatório que 

recebeu do Previ Valença, assinado pelo Sr. Juarez de Souza Gomes, 

Diretor Executivo e Glória Helena Isseni da Silva, Diretora Jurídica, 

solicitando o afastamento do Presidente da Comissão, já que ele é o 

denunciado; relatório referente ao Processo nº. 000125/2013, aposentadoria 
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por invalidez da Sra. Tânia Maria Barbosa; foram apuradas várias 

irregularidades, graves, que passou a discorrer: A- Foi concedida uma 

aposentadoria por invalidez , sem laudo médico pericial, condição principal 

para tal ato; B- Na realidade, a servidora nunca contribuiu com a 

Previdência Municipal; C- A pior das irregularidades, consta às fls. 48, 

uma procuração do Dr. David Barbosa Nogueira, ratificada às fls. 51, 

quando este ocupava o cardo de Diretor de Benefícios desta Autarquia, 

sendo este filho da servidora. Embora tenha erguido sua suspeição para 

atuar nos autos, tais procurações se encontram nos autos, e com os erros 

grosseiros encontrados, nota-se que houve influência pra tal concessão; D- 

No parecer errado do Diretor Jurídico de fls. 20, nota-se que este dá parecer 

favorável, sem contribuição, e sem laudo pericial da autarquia; E- Ainda 

determina a retroação do ato da aposentadoria à data do requerimento; F- 

Ainda houve um dano ao erário, provocado pelos Diretores desta 

Autarquia, uma vez que “calcularam” atrasados e pagaram. Informou que 

esse relatório será encaminhado ao Ministério Público, pedindo o 

afastamento do Vereador David Nogueira de seus cargos e também à 

Comissão de Ética para que ele seja afastado e sejam apurados tais fatos. 

Disse que isso vai ser através de ofício. Indicação n°. 147/2023, de 

09/05/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça e ao Secretário 

Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros 

Machado, solicitando a manutenção com reparo da calçada/passeio do 

CIMEE – Centro Integrado Municipal de Educação Especial Márcia Leite 

de Almeida. Indicação n°. 148/2023, de 09/05/2023, da Vereadora Fabiani 

Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça e ao Comandante da Guarda Municipal, Paulo 

Sérgio Murat Junior, solicitando o conserto e/ou a reativação da linha 

telefônica do trailer da GM localizado na Rodoviária Princesa da Serra. 

Indicação n°. 149/2023, de 09/05/2023, do Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, com cópias ao Secretário Municipal de Meio Ambiente, 

Guilherme de Oliveira Reis, ao Secretário de Serviços Públicos e Defesa 

Civil, Caros Henrique Barros Machado e ao Coordenador do Mercado 

Municipal de Valença, solicitando que sejam realizadas com urgência 

reuniões entre as Secretarias citadas e a Coordenação do Mercado 

Municipal, representando todos os feirantes e comerciantes que lá atuam, 

para tratar a respeito das regras para utilização dos tambores e lixo e da 

caçamba que estão instalados próximos ao Mercado Municipal, para os 

conscientizar a respeito dos perigos e da forma correta de descarte dos 

resíduos de lixo que são lá produzidos. Indicação n°. 150/2023, de 

09/05/2023, do Vereador José Reinaldo Alves Bastos, ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, reiterando 
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a indicação nº. 148, de 16 de março de 2021, na qual solicita, com a 

máxima urgência, que seja realizadas obras de ampliação ou construção de 

um novo cemitério no Distrito de Barão de Juparanã. Indicação n°. 

151/2023, de 09/05/2023, do Vereador José Amauri Ferreira Lima, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, solicitando que seja realizado reparo na rede de esgoto 

localizada na Rua Targino José Pereira, nº. 499, Cantão, Bairro Osório. 

Indicação n°. 152/2023, de 09/05/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista 

da Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos 

e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que seja feita 

uma operação tapa-buracos ao longo da Estrada Velha Pentagna, Bairro 

Osório (subida da laje). Todas as Indicações foram deferidas pela Presidência 

e serão encaminhadas aos órgãos competentes. Logo após, o Senhor Presidente 
José Reinaldo Alves Bastos passou o uso da Tribuna aos Senhores 

Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador Eduardo Lima Santana de 

Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. Comentou que antes da 

pandemia conseguiu na época, com a ajuda do então Presidente Fábio 

Antônio, levar um curso de capacitação para Barão de Juparanã, de 

eletricista predial, pelo SENAI, onde muitos jovens já estão inseridos no 

mercado de trabalho. Informou que no dia 16 de maio começa outro curso 

de capacitação dos jovens, uma parceria do SENAI com a Secretaria de 

Assistência Social, do Prof. Rafael; estendeu seu agradecimento ao Prefeito 

Fernandinho Graça; disse que é um curso de assistente de logística, com 

turno na parte da tarde e na parte da noite. Relatou que uma notícia muito 

boa é que na semana que vem o parquinho vai começar a ser instalado no 

Distrito de Barão de Juparanã; agradeceu ao Prefeito por isso. Comentou 

que tem 33 anos e nunca viu aquele chafariz de Barão de Juparanã 

funcionando, dizendo que se Deus quiser, vão colocar o mesmo para 

funcionar; disse que o daqui de Valença ficou maravilhoso. Com relação à 

denúncia do Eliseu e do requerimento lido pelo Vereador David Nogueira, 

disse que sempre preza pela transparência e pelo bom uso do dinheiro 

público. Falou que uma coisa que lhe deixa um pouco confuso é que 

quando entra uma denúncia aqui, é tocada de uma forma, e quando entra de 

outros Vereadores, é tocada de outra. Perguntou como fica essa questão dos 

valores usados e se serão devolvidos também. O Vereador Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a todos. 

Teceu comentários sobre a Moção de Aplausos que apresentou para a 

Guarda Municipal de Valença. Relatou que tem moradores de algumas 

localidades que não conseguem entrar em contato com a Guarda Municipal 

pelo telefone fixo; pediu à Guarda Municipal, que consiga um telefone, via 

whatsapp, pois vai melhorar bastante para a população de Valença. Teceu 

comentários também sobre a outra Moção de Aplauso, ao Hospital de Santa 
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Isabel. Ainda teceu comentários sobre o projeto de lei que apresentou hoje, 

que dispõe sobre a apreensão e destinação de animais de médio e 

grande porte que se encontram em estado de soltura ou situação de 

maus tratos no Município de Valença. Comentou que em Barra do Pirai 

foram compradas 208 câmeras e 05 câmeras OCR (câmeras com leitura de 

placa) e um centro de monitoramento provisório; disse que em Barra do 

Pirai já está diminuindo o número de assaltos. Falou que Valença precisa 

ter um Centro Integrado de Segurança Pública, como já tem em Barra do 

Pirai, que é um Guarda Municipal e um PM; duvida que não vai diminuir 

esses roubos em Valença e esses assaltos; explicou que por isso está 

lutando para trazer o Segurança Presente e o Bairro Presente, que vai gerar 

também mais empregos. Agradeceu ao Prefeito, pela limpeza na Serra da 

Glória. Pediu um parquinho para São Bento. A Vereadora Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos) cumprimentou a todos. Parabenizou 

a Guarda Municipal de Valença, criada há 15 anos. Teceu comentários 

sobre a indicação que apresentou, solicitando o conserto e/ou a reativação 

da linha telefônica do trailer da GM localizado na Rodoviária Princesa da 

Serra; acha que seria plausível o whatsapp. Teceu comentários também 

sobre a outra indicação que apresentou, solicitando a manutenção com 

reparo da calçada/passeio do CIMEE – Centro Integrado Municipal de 

Educação Especial Márcia Leite de Almeida. Comentou sobre o 

requerimento que apresentou, à Mesa Diretora desta Casa Legislativa, 

solicitando análise e estudo de impacto financeiro visando à redução do 

percentual do repasse obrigatório a esta Casa Legislativa, na forma de 

duodécimo; explicou que o duodécimo é simplesmente o repasse da 

Prefeitura Municipal de Valença, mediante sua arrecadação, à Câmara 

Legislativa. Fez menção ao concurso da Câmara Municipal, que está em 

andamento, com várias vagas. Fez menção também à falta de 

medicamentos. Acha que algumas ações, com certeza, esse dinheiro que vai 

ficar no erário público trará melhorias para a nossa cidade. Adiantou que 

tem um requerimento de sua autoria, com relação aos Vereadores da Casa, 

que é o subsídio repassado; disse que vai deixar para discutir no momento 

hábil, até por conta dos Vereadores que pediram discussão. Falou que uma 

das práticas principais que presenciou na legislatura anterior foi o tráfico de 

influência; acha que quem tem o direito de administrar as verbas é o 

Executivo. O Vereador Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) 

cumprimentou a todos. Disse que a conscientização política é importante 

para uma sociedade organizada; fez menção à importância de ter um 

representante na esfera estadual e federal; relatou que essa semana o 

Deputado Federal Luiz Antônio, através de seu trabalho abdicado junto ao 

Governo do Estado e ao Governo Federal, conseguiu a liberação de mais 

duas ambulâncias 0km para o Município de Valença, agradecendo ao 

mesmo. Fez menção também aos cursos do SENAI que conseguiu trazer 
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para o Município de Valença. Informou que agora o Deputado Luiz 

Antônio está trazendo, pela UNIRIO, os cursos de designer gráfico, 

cuidadores de idosos, marketing digital e estética feminina. Disse que os 

asfaltos estão aí e não vão parar e o povo identifica quem trabalha. Fez 

menção às devoluções antecipadas que a Câmara fez ao município na 

legislatura passada. Disse que hoje a atual Mesa diz para diminuir o 

duodécimo, mas antes de diminuir o mesmo vai brotar para a população 

saber sobre os contratos milionários que foram feitos, para nada; falou que 

a avaliação vai ser da população. Relatou que ontem esteve no CIMEE, 

junto com a Direção do mesmo, para priorizar o que o CIMEE vai comprar 

com os 100 mil reais, da Emenda do Senador Romário. Disse que 41% do 

estacionamento rotativo é destinado ao CIMEE e à APAE. Falou que não 

vão conseguir uma ruptura de uma gestão que não está sendo aprovada 

pelos demais Vereadores sem traumas, sem discussões acirradas, porque a 

maneira que está sendo feita não está certa. Informou que em 14 de março 

de 2023 fez um requerimento que foi aprovado por essa Casa, onde pediu e 

está sem resposta até hoje, para que pudessem se reunir, para discutir 

preventivamente a data-base do servidor público; disse que é isso que o 

munícipe espera da Câmara. Disse que tem certeza que estão no caminho 

certo e vão voltar com o modelo de gestão que realmente traga benefício 

direto para a população valenciana. O Vereador José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro) cumprimentou a todos. Comentou que muitas 

pessoas estão reclamando sobre a falta das tiras reagentes de glicose, 

dizendo que outro dia faltava insulina. Comentou que outra coisa que já 

falou bastante foi a respeito do banheiro da rodoviária. Relatou que no dia 

07, domingo, às 21 horas, os banheiros estavam fechados. O Vereador 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) cumprimentou a todos. Disse 

que o que tem que ser feito em nossa cidade, independente se a obra for 

feita pelo Prefeito ou pelo Governo do Estado, tem que ser bem feita e tem 

que escutar os moradores do bairro. Fez menção à obra que vai começar no 

Bairro Dudu Lopes. O Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) cumprimentou a todos. Relatou que teve vários moradores da 

Biquinha que vieram a essa Casa, dizendo que até agora pouca coisa foi 

feita no referido bairro; falou que os moradores da Biquinha não podem 

ficar sem uma resposta; disse que daqui há alguns meses vão começar as 

chuvas novamente e todo aquele pessoal vai viver um momento difícil, 

mesmo que não tenha chuvas tão pesadas. Acha que precisam montar uma 

reunião itinerante na Biquinha, pois o bairro merece a presença de todos os 

Vereadores. Comentou que foi com grande alegria que recebeu a notícia 

que o Deputado Federal Luiz Antônio disponibilizou uma Emenda de 

setecentos mil reais, para fazer uma quadra coberta em Parapeúna e 

construir um jardim em frente à Praça da Juventude, agradecendo ao 

mesmo, pelo recurso disponibilizado. Deixou um convite aos seus pares, 
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através do Prefeito Fernandinho Graça, para uma reunião amanhã, a partir 

das 16h30m, sobre a data-base. Reiterou o pedido sobre a Biquinha, 

fazendo menção à aflição dos Vereadores, principalmente os moradores do 

Beco dos Guidas. O Presidente Naldo informou que a reunião pode ficar 

marcada para o dia 17/04/23, na Escola Daura Silva Barbosa, às 17 horas; 

disse que vai oficiar a Diretora, para que possa fazer essa reunião da 

Câmara Itinerante. O Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa) cumprimentou a todos. Fez menção a uma denúncia vinda 

do blog do jornalista Eliseu Pires, sobre o contrato feito por essa Casa 

Legislativa com uma empresa, que gera um pouco de dúvida, porque a 

atividade precípua da empresa é produção teatral; chamou a atenção para o 

prazo de constituição dessa empresa, que é de 5 meses; uma empresa com 5 

meses, para tocar um projeto-piloto de restauração desse prédio histórico. 

Perguntou se essa empresa tem a expertise para fazer esse projeto-piloto. 

Perguntou se esse processo licitatório foi correto e se leu a Lei 866, que 

rege as licitações; perguntou também se essa empresa tem a capacidade 

técnica para fazer esse projeto de restauração; perguntou se a Câmara vai 

conseguir recurso para restaurar um prédio histórico como esse; perguntou 

se esse recurso de cento e trinta e quatro mil e quinhentos reais vai ter 

efetividade e será que isso realmente vai acontecer. Disse que tem certeza 

que isso não vai acontecer. Falou que se nesse primeiro ano desse mandato 

legislativo tivesse uma administração austera, economizando recurso, acha 

que conseguiria fazer a restauração desse prédio. Comentou que quando foi 

Presidente dessa Casa, no primeiro dia, diminuiu os cargos da Mesa 

Diretora, que eram 28 e ele trouxe para 14, e agora teve uma lei 

modificando o Regimento e aumentando de novo os cargos comissionados 

dessa Casa. Tem certeza que essa gestão não tem recurso para fazer a 

restauração dessa Casa. Disse que fica muito preocupado com essa suspeita 

de direcionamento e fraude nesse processo licitatório da restauração, 

perfazendo um total de mais de 200 mil reais nesses dois contratos. 

Perguntou se é esse o modelo de gestão que querem para essa Casa. Disse 

que não adianta vir com hipocrisia, não adianta vir com retórica, e não 

adianta vir com projeto para diminuir o número de Vereadores dessa Casa, 

de 12 para 9, perdendo a representatividade, principalmente dos distritos, se 

não mexer na ferida, que é a redução do duodécimo. Informou que o 

duodécimo desse ano é quase 10 milhões. Falou que precisam fazer um 

estudo muito coerente e um impacto financeiro disso tudo. Fez menção ao 

concurso público dessa Casa, que sequer foi passado o impacto financeiro 

do mesmo. Explicou que não pôde fazer o concurso público porque o 

mesmo estava ajuizado. Relatou que o último concurso público que teve 

nessa Casa teve denúncias graves de fraude e direcionamento do mesmo. 

Perguntou se vai ver um filme que já assistiu e ser um concurso de cartas 

marcadas. Pediu que seja um concurso sério. Perguntou até onde vão parar, 
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porque cada semana é uma denúncia. O Vereador Ailton Geraldo Batista da 

Silva (Dr. Ailton Batista) cumprimentou a todos. Falou que são três anos 

que está nessa Casa e são três anos que faz esse requerimento, porque são 

três anos seguidos que as fitas de medição de glicemia estão em falta. Fez 

menção à necessidade de uma Guarda Patrimonial e de câmera de 

segurança; disse que vê um investimento altíssimo, para se inaugurar uma 

Unidade de Saúde no centro da cidade, com um cadeado que qualquer um 

com uma chave de fenda arromba; falou que o CAPS também foi roubado, 

assim como várias escolas; perguntou cadê o Guarda Patrimonial. Deixou 

seus cumprimentos à Guarda Municipal, que tem um efetivo extremamente 

reduzido atualmente, com falta de concurso, e ficam se desdobrando para 

manter o serviço. Sabe que os funcionários públicos se desdobram para 

fazer o serviço, com salários defasados e vai continuar cobrando. 

Comentou que na última sessão falou que as brigas internas não vão parar, 

porque é um direito de cada Vereador, mas estão deixando que as coisas se 

alonguem, como a questão da data-base. Disse ao Vereador Pedro Graça 

que gostaria que propusesse dentro da reunião, que utilizasse essa reunião 

da Biquinha como um projeto-piloto, para poder criar ou uma audiência 

pública ou estender aos outros bairros que foram afetados também, e 

apresente à Prefeitura para que seja feito um plano emergencial, para que se 

organize essa cidade. Fez menção à denúncia que apresentou ao Ministério 

Público. Fez menção também à questão da CPI. Fez menção também ao 

abandono do Bairro Dudu Lopes por parte do Poder Público. Falou que 

Valença tem que ser enxergada de novo pelo Governo Federal, e que essas 

obras cheguem, mas para isso precisa que o Executivo apresente projetos 

também. Elogiou um setor do Governo, que com 4 funcionários que se 

desdobram, hoje ele conseguiu ver um sonho realizado, que é a 

revitalização do chafariz do Jardim de Baixo; disse que o trabalho do Tato 

é indispensável para a nossa cidade. Fez menção ao Fabrine, que não tem 

nenhum tipo de auxílio para seu trabalho, está entre os cem maiores 

fotógrafos do mundo, em preto e branco. Informou sobre um podcast 

importante que vai acontecer na sexta-feira, com uma empresária que 

admira muito, que é a Solange Carvalho, da Pion G. O Vereador Bernardo 

Souza Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a todos. Teceu 

comentários sobre o requerimento que apresentou hoje, no qual parabeniza 

o grupo “Choro Cordas do Vale”, na pessoa dos músicos Anderson, 

Márcio, Paulo e Vaguinho, que vêm fazendo um trabalho cultural muito 

bacana e levando uma música de qualidade aos bairros do município, 

através de suas praças, como foi feito no último final de semana, na Praça 

Emilia Gioseffi Jannuzzi. Disse que nesse próximo final de semana eles 

estarão na praça da Getúlio Vargas, ao lado do cemitério. Convidou a 

população para prestigiar esses músicos e que a Secretaria de Cultura possa 

se fazer presente nesse momento, para valorizar esse tipo de trabalho. 
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Parabenizou a ação que o Vereador Eduardo Ávila levantou, do Vereador 

Fábio Antônio, junto ao SENAI, sobre os cursos. Comentou como é 

importante ter parcerias, que demonstrem o trabalho e retornem para a 

população de Valença; falou isso devido ao seu Deputado, Dr. Serginho, 

que juntamente com a Presidente Estadual da FAETEC, Dra. Caroline 

Costa, lhe conduziram a realizar três edições do Viradão, que são os cursos 

de capacitação realizados pela FAETEC; agradeceu muito a Coordenadora 

Cristina e a Coordenadora Joana. Fez menção à oportunidade que seu 

Deputado, Dr. Serginho, consegue trazer para dentro do município, sem 

nenhum tipo de aporte do Poder Executivo, que são dois laboratórios de 

iniciação científica, que estão sendo instalados dentro do município, um no 

CIEP Costa Junior e um no CIEP São José das Palmeiras (Escola 

Municipal Eduardo Leite Pinto), que darão oportunidade para as crianças e 

jovens do município ter as práticas de iniciação à ciência e iniciação às 

pesquisas.  Vê o quanto é importante terem representantes no Estado e 

conseguirem trazer verbas para cá. Comentou sobre uma ação que realizou 

hoje, no campo do Esporte Clube Olaria, o qual está passando por uma 

dificuldade muito grande, onde estourou uma mina; agradeceu a presença 

do Prefeito Fernandinho Graça e Secretário Kaika, pois amanhã já vai 

começar a ser feito um trabalho de drenagem, para ver onde se encontra a 

mina; fez menção às atividades que tem lá. Relatou que hoje vai ter a 

discussão de um requerimento, que acha de grande importância, mas 

também acha que devem ter responsabilidade dentro dessa Casa com a 

população, para que não utilizem discursos populistas. Disse que nunca vai 

trabalhar com demagogia e sempre irá respeitar o Regimento dessa Casa, a 

Lei Orgânica Municipal e sempre irá respeitar a lei que rege nosso país. O 

Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) cumprimentou a 

todos. Fez uma ressalva que quando vê a Câmara caminhando, percebe que 

independente do que está sendo tratado de forma interna e o que os 9 

Vereadores que se colocaram na condição de combatentes contra o 

desperdício do dinheiro público estão fazendo, não tem impedido o 

trabalho do município de andar, dizendo que o Vereador Pedro já anunciou 

uma reunião amanhã, para tratar sobre a data-base. Disse que não poderia 

deixar passar em branco a tristeza que hoje toma seu coração, pelo fato de 

ver o quão baixo pode chegar o nível de uma pessoa, a ponto dela ter a 

intenção de atingir a mãe de outro Vereador, de forma tão covarde. Falou 

que vindo de quem veio não lhe surpreende em nada; mas se surpreende 

com o fato de que um relatório de um processo apurado há 10 anos atrás e 

só agora eles querem puxar um processo, onde sua mão foi aposentada; 

disse que sua mãe é paciente terminal do Mal de Alzheimer e não pode se 

defender de uma forma legítima; explicou que sua mãe não assinou o papel 

porque já estava interditada. Disse que começa a perceber o contorno dos 

ratos que vão rodeando essa Casa. Perguntou por que o Presidente do Previ 
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só denunciou agora, depois que ele (Vereador David) denunciou o 

escândalo que está tendo aqui dentro; por que quando o chamou para vir a 

essa tribuna ele não veio; por que as pessoas que encaminham isso ao 

Ministério Público não submetem a essa Casa. Disse que o Prefeito que 

permite esses pagamentos durante seis anos tem que ser cassado. Falou que 

sua mãe tem 25 anos de serviço público, explicando que o que se fez na 

época foi a compensação previdenciária do COMPREV. Disse que o 

processo está no tribunal de contas. Falou que o que assistiram nessa Casa 

hoje foi um ato de canalhice. Disse que aqui o mal não vai prosperar, e 

semana que vem vai entrar com o contrato da TV Câmara (mais dinheiro 

jogado fora) e assim por diante; falou que são mais de um milhão apurados 

de gastos que poderiam ser evitados. Quer saber com que autorização os 

dados da sua mãe foram entregues dessa forma tão leviana e lidos aqui. 

Disse que semana que vem vai abordar o lixão da Passagem; vai fazer um 

vídeo e enviar para o Ministério Público, porque é uma vergonha. Disse 

que amanhã, na reunião da data-base, acha que é uma reunião meramente 

protocolar, pois não vão mudar nada. Com relação à Câmara Itinerante, 

falou que isso foi um projeto criado por ele e pelo Vereador Saulo, e foi 

premiado pelo Tribunal de Contas, e se quiser fazer de novo será muito 

bem vindo, mas com certo cuidado. Comentou que entrou com um 

requerimento e apresentou a lei municipal de isenção do concurso público 

da Câmara; disse que hoje viu no site da Câmara que já foi acatado e vai 

lançar um edital de retificação para abertura das inscrições com a isenção 

da tarifa. Falou que na semana que vem ele volta com mais informações 

sobre esses temas. O Vereador Presidente José Reinaldo Alves Bastos 

(Naldo) informou que não ia entrar nessa questão, mas pimenta nos olhos 

dos outros é refresco. Relatou que o dia que sua filha com 12 anos, com 

problemas neurológicos ouviu pelo RJ TV que o pai dela tinha dito 

palavras machistas ninguém veio lhe defender, e agora é chamado de baixo 

e covarde. Disse que o baixo e covarde foi quem abrigou o Vereador por 4 

anos em seu gabinete, foi que impediu a exoneração do Vereador no 

Governo Vicente Guedes (por também ter feito promoções de familiares de 

cargos). Falou que as denúncias deles serão discutidas pelo Ministério 

Público e virão várias denúncias. Com relação ao concurso público, disse 

que o mesmo foi aprovado na Câmara em novembro, e para ser aprovado 

tinha que ter o impacto financeiro anexado e as duas cópias do processo 

foram encaminhadas aos dois Vereadores, que levianamente falem que o 

concurso é de cartas marcadas. Comentou que fez um processo seletivo 

nessa Casa com 400 pessoas, e entraram seis pessoas que nunca tinha visto 

em sua vida. Disse que o projeto arquitetônico ficará nessa Casa, e essa 

questão de ter recurso ou não cabe a ele. Com relação ao grupo “Coro de 

Cordas”, esclareceu que esse grupo foi novamente resgatado em Valença 

pela Câmara Municipal de Valença, no ano passado. Falou que sua gestão 
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tem incomodado. Falou que o INEPAC se manifestou quanto ao plenário, 

mas não se manifestou quanto ao rebaixamento que foi feito lá dentro. 

Disse que todos os projetos aqui tiveram o acompanhamento do INEPAC, e 

na quinta-feira verão o arquiteto que não tem habilidade, mas está sendo 

premiado em São Paulo hoje. Falou que se o Ministério Público encontrar 

alguma irregularidade ele será cassado, mas não será cassado pelos 

Vereadores, por falta de argumentos. Disse que suas contas estão abertas e 

a sua vida é aberta. Falou que se querem provocar a sua saída, arrumem 

novos elementos. Comentou que ontem esteve no Rio de Janeiro e foi atrás 

do Deputado Federal Max Lemos, a quem ajudou, e lhe garantiu uma visita 

a Brasília para que possa fazer essa possível recuperação do royaltie. 

Informou que ano passado devolveu para o município 498 mil reais. Disse 

que fica marcada a visita na Biquinha. Informou que na próxima sessão terá 

aqui no plenário o arquiteto César, para poder apresentar tudo aquilo que já 

foi dito, e foi aplaudido pelo INEPAC, para saber se está agindo 

corretamente ou não. Logo após o uso da Tribuna, passou-se para a Ordem do 

Dia. O Presidente José Reinaldo Alves Bastos solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani 

Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a 

presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton 

Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa 

Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo 

Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio 

Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo 

Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro 

Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 

Silva (Saulo Corrêa). Em discussão e votação o requerimento n°. 130/2023, 

de 02/05/2023, do Vereador José Reinaldo Alves Bastos, solicitando a 

convocação do Sr. Sandro Barra, responsável pela página Plantão de 

Notícias, na rede Facebook, a fim de que o mesmo preste esclarecimentos 

sobre a matéria jornalística que escreveu, divulgou, inclusive de forma 

patrocinada, conforme documento anexado, referente aos contratos desta 

Câmara Municipal. O Vereador David disse que a discussão volta mais 

para que os Vereadores se atentem ao que está acontecendo aqui, mais um 

ato de arbitrariedade e mais um ato antidemocrático cometido pelo 

Presidente dessa Casa, ao tentar inquirir um jornalista, para que ele venha 

aqui dar explicações sobre suas fontes e como ele pode se comportar ou 

não. Disse que vivemos num país onde a imprensa é livre. Pediu que esse 

requerimento não seja aprovado pela maioria dessa Casa. O Vereador 

Naldo disse que primeiro não entende que o Sandro seja jornalista. Falou 

que o mesmo é taxativo em acusar a Câmara com desvio de dinheiro. 

Perguntou qual o problema dele vir aqui e prestar esclarecimento. Relatou 

que o mesmo afirma que ele (Vereador Naldo) e a Vereadora Fabiani 
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desviam dinheiro. Disse que a palavra ditadura não é para ele. Acha 

importante a vinda do Sandro Barra aqui, para poder esclarecer toda essa 

tônica de denúncias apresentadas por ele. Disse que o plenário é que vai ser 

soberano nessa questão, mas não vai dar margem para que essas denúncias 

virem uma Comissão Processante. O requerimento foi colocado em 

votação, sendo rejeitado por nove votos a três. Em discussão e votação o 

requerimento n°. 132/2023, de 04/05/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros 

Silva, à Mesa Diretora desta Casa Legislativa, encaminhando o Projeto de 

Emenda à Lei Orgânica, que dispõe sobre a redução em 50% (cinquenta 

por cento) no valor mensal dos subsídios pagos aos Vereadores do 

Município de Valença/RJ, para o mandato que se inicia em 01 de janeiro de 

2025, e dá outras providências.  Vereador David disse que mais uma vez 

chama a atenção do plenário, para que fique atento ao que está acontecendo 

mais uma vez dentro dessa Casa. Relatou que nenhum vento de 

moralização e desse populismo que achincalha o Poder Legislativo foi 

falado antes de começar as denúncias com os gastos exorbitantes da 

Câmara. Falou que precisam ficar atentos ao que antecede os fatos. Disse 

que em nenhum momento foi falado que queria reduzir salário antes de 

falar que gastam dez milhões aqui. Falou que agora, como tem denunciado, 

e vai continuar denunciando o gasto público, para tentar criar uma imagem 

de bom gestor financeiro, querem empurrar uma redução de salário e quer 

diminuir o número de Vereadores. Disse que isso tinha que ser discutido no 

primeiro ano. Falou que o que não pode agora é usar um motivo torpe, que 

foram os gastos de quase meio milhão com aluguel de carro e de painel, e 

agora gastando com contratação de projeto que não vai servir para nada. 

Disse que semana que vem vai trazer o gasto com a TV Câmara e vai trazer 

também o gasto com extintores, e daí por diante. Disse que isso precisa ser 

criado dentro de uma conjectura totalmente dentro do PPA, dentro da LDO 

e da LOA, e não existiu nada disso no momento do planejamento 

orçamentário. Falou que estão querendo fazer populismo barato. O 

Vereador Bernardo corroborou a fala do Vereador David. Disse que 

precisam entender o que diz a Constituição Federal e o que diz o 

Regimento Interno dessa Casa. Explicou que hoje o valor recebido pelos 

Vereadores de subsídio está dentro de um limite estabelecido pela 

Constituição Federal, em seu Art. 29, alínea C. Citou o Art. 163, alínea G, 

do Regimento Interno dessa Casa. Informou que tal matéria tem rito 

próprio. A Vereadora Fabiani disse que nota que os Vereadores não 

tiveram o corpo do requerimento. Explicou que fez um requerimento que é 

um anteprojeto de resolução. Conclamou os Vereadores para assinarem o 

requerimento. Leu o Art. 129, alínea C, que versa sobre os municípios 

dentro da Constituição Federal. Disse que tem autoridade sobre seu 

mandato e seu desejo é que 50% dos subsídios dos Vereadores cheguem a 

ser pagos na Câmara Municipal, a partir da legislatura de 2025. Falou que a 
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hora é propícia e conta com os Vereadores. O Vereador Saulo fez menção à 

hipocrisia dessa Vereadora, pois tudo começou por conta de uma fala 

machista que atingiu a ela e seu marido, e ela para não perder os benefícios 

dos cargos da Mesa age dessa maneira, como um cordeirinho do 

Presidente. O requerimento foi colocado em votação, sendo rejeitado por 

oito votos a três. O Vereador Pedro Graça estava ausente na hora da 

votação. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente José Reinaldo 

Alves Bastos encerrou a sessão. Eu,                      , Rosângela Maria Garcia 

Farany, Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                    , 

Fabiani Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 09 de Maio de 

2023. 

 

 


